入行论第五十课

前面我们学习了六波罗蜜多中的前四度都是依心而生的道理, 下面我们学习静虑度。

静虑度主要是修寂止。"虑"是指粗大的分别念,静虑就是让粗大的分别念寂静下来,通过这个词很容易了知真正的静虑就是"心"。第六度智慧度也是一种心的状态,如此就很容易了知静虑度、智慧度都是心的道理。

虽久习念诵,及于众苦行,

然心散他处, 佛说彼无益。

虽然我们长久地修习念诵,身体行持众多的苦行,但在身、语勤作的过程中,心却散乱于他处,佛在经典中讲:这种修行是没有利益的。

"虽久习念诵,及于众苦行":"久习念诵"是指语言,口的善法功德。语言的善法,比如念诵佛号、经典、咒语等。"及于众苦行"是指身体的善法,比如:磕头、放生、精进地转绕佛塔,睡觉时能常坐不卧,不倒单等修行方式,这些都属于身体的苦行。

有人说:我已念了几千万遍佛号,念了几亿遍心咒。在修学佛法的过程中,口里念很多佛号、本尊的心咒,是一种重要的修行方式,并不是说这些苦行不好,关键是这种念诵和苦行应该有一个基础,这个基础就是"心"。我们的心要专注。如果修行时心不专注,功德很容易被散乱心所染污,利益和功德就不大了。

因为静虑是一种寂止,大乘佛教中静虑度的修法,不仅是寂止,它与实相完全相应,大乘禅定不共于世间禅定。世间禅定寂止就是寂止,比如说修持一禅、二禅、三禅、四禅、无色定,这些只是让自己的心寂止下来的方法。

不管共同禅定,还是大乘的不共禅定,都有让心寂静的成分。我们在修法时,如果心不寂静而散于其它处,比如念诵佛号时虽然口里在念:"南无阿弥陀佛、南无阿弥陀佛。"但心却散乱于其它地方,想着今天中午怎么做菜,明天到哪里旅游,怎样赚钱......想这些念佛的功德利益就不大了。又如我们在修加行的顶礼时,身体在顶礼,而心却在胡思乱想其他无关紧要的事情,甚至产生贪欲等恶分别念,尽管身体在做顶礼,在流汗、喘气,好象很精进,但心非常散乱,这样的修行达不到预期的效果,从这方面观察,就知道心很重要。

"佛说彼无益",无益的意思怎么理解?并不是说完全没有一点功德利益。《妙法莲花经》和其它经典中讲过:只要看一眼佛像,随口念一声南无佛,和佛结缘之后,解脱种子已经种在自相续中,迟早会生根发芽。无论在佛堂供一朵花、磕一个头、看一眼佛像,乃至于合下掌、鞠下躬、点下头,这些都"皆当成佛道",最终依此都会成佛,所以,这些功德利益是非常大的。

但此处为什么说,念诵了几千万遍佛号,做了几十万次礼拜一点功德都没有呢?这就要分清所讲的场合。佛陀讲:从众生终究会成佛的角度来看,和佛结缘的确具有这么大的功德利益,这个功德利益以后绝对会显现,因为佛是殊胜的对境,佛的功德如大海无穷无尽、无量无边,所以能够和佛结缘,以后一定能获得功德利益。这主要是从善根功德在相续中种下种子,以后会成熟其功德的角度而

此处的"无益"又是什么意思?修法要在当下变成调伏自心的修法,变成让我们很快获得解脱的直接因,但是心散乱的话,这是做不到的。我们现在念佛号,念心咒、修持加行,是想依靠这种修法尽快地从轮回中获得解脱,也就是说,我正在行持的身语的修法和很快得到解脱,二者之间是因果关系,想要很快获解脱是果,它的因是投入了怎样的修行,做了怎样的因缘。散乱地念佛,散乱地顶礼,善根都是散乱的,散乱的善法力量很弱,不会有强大的力量,依靠这种散乱的修行力量,能不能达成迅速解脱、迅速成就的果?显然是不可能的。所以,从究竟成佛讲,以散乱心念一声佛的功德都很大,但希望目前的修行成为很快解脱的因,这种修行就显得太无力,以散乱心修行无助于现见诸法本性,获得殊胜解脱的果。

华智仁波切说:散乱心听法没什么意义。哪个方面没有意义?就是在通过听法之后,相续中得到法味,产生很强的定解,能够成为真正的解脱之因这方面没有意义,并不是说全部一点意义都没有。

如果从种善根的角度来讲,可能意义很大。无始以来我们没见过佛,没有念过几千万的佛号,从这个角度讲功德非常大。但关键是:我们要真正让这种修法成为资粮,成为成佛的因,成为很快解脱的因,成为一个真正可以利益广大无边众生的因,那这种善法功德的确太弱了,太弱的缘故就用了一个否定词"无益"。

上师在《入行论广释》中举了一个例子:有一个人说我身上没钱。说他身上没钱是观待什么而言的?比如他想买一件一千块钱的衣服,但身上只有几块钱,别人要他买时,他说:我买不起,我没有

钱。他是真的没有钱吗?实际上他身上还是有几块钱,但观待这件衣服的价格来讲差得太多了,所以用了一个否定词,把微少的东西否定、忽略不计了,所以说我没有钱。又如:去参加一个举重比赛,要举的东西是一百二十斤,某人只有举几十斤的力气,他说:算了,我没有力气。这样讲并不是说他一点力气都没有,而是力气不够的意思。此处"佛说彼无益",也并不是说真的没有任何利益,而是观待想让这种善法功德成为解脱的因,其力量太小了,所以说"无益"。

实际上,不管怎么念佛号都有利益,但针对我们而言,是想要把现在投入修法的善根变成一个以后成熟的种子,还是想让这个善根成为真正能够很快解脱、成为直接成佛资粮的因?我们需要观察分析。如果我们只满足听法种善根,让它以后成熟,或者随便修一点法,等待以后成熟,如果只是为满足这一点,那也没什么可说的。但现在我们的目标是成佛,想很快从轮回中解脱,如果这样,就要认真地观察、思维:我们的修行与佛果之间是否真正成为了一种因果关系?如果我们随随便便做一些散乱的修行,不可能成为很快解脱果的因,二者之间不成为真正对等的因果关系,它只能成为以后解脱的间接因,而不能成为直接因。

莲花生大师等大德曾经讲过,在散心的情况下念十万遍心咒,不如在禅定或专注的情况下念一遍。可见,修持佛法需要专注的力量,我们的心越专注,法义就会越深入,法义越深入它的力量越大,不管这个力量是要成为成佛的资粮、成为遣除罪业的力量,还是要成熟某种暂时的功德……只要想成就某种果,它的因一定要正、一定要深厚,一定要强烈,这时果才会没有障碍很快成熟。如果因的力量很弱,就不一定能够成为真正解脱的因,或不能成为成熟心中所

想之果的因。

第四个精进度和第五个静虑度,二者之间的意思是比较接近的。一个是"身口善纵勤,心弱难成就";另一个是"虽久习念诵,及余众苦行,然心散它处,佛说彼无益",二者之间有相同的地方,我们修行佛法心要专注,或者发起一种精进于善法的喜欢心。身体上虽然做再多的苦行,如果心不专注、没有兴趣,都不会成为直接解脱之因。所以,修禅定关键在于调心。

外表虽然摆出修禅定的样子,如果心一直散乱不是修禅定。有些人很喜欢表现自己,把身体摆成一个修禅定样子,内心却胡思乱想,没有把心专注在禅定的本身,这不是真正修禅定,真正修禅定关键是心要专注于佛法。

第六、智慧度:

智慧度依心是很明显的,它不像布施度、持戒度、安忍度观待外境,容易理解成外境,而智慧度本身就是内心。此处的智慧度讲得比较深,从了知心的本性进行观察。

若不知此心, 奥秘法中尊,

求乐或避苦, 无义终漂泊。

如果我们不能了悟"此心"的"奥秘",是一切万法的殊胜主尊,即使我们内心有很强的求乐避苦的愿望,但最终也会无义地漂泊于轮回中。

如果我们想要求乐避苦,我们想要获得殊胜的解脱,必须要了

知此心的奥秘, 此心的奥秘就是一切万法的主尊, "法中尊"就是一切正法的主尊, 佛法最殊胜、最核心的就是要了知心的奥秘。佛陀对初学者讲了十善法、持戒等外在的身语行为, 也讲了关于出离心等法, 最终就是要让众生了悟心的本性, 依此可以获得解脱, 如果不了悟心的本性就无法获得解脱。

小乘也安立有解脱道, 小乘行者有没有了知此心奥秘?我们认为有。我们看小乘修行者时, 往往喜欢把注意力放在小乘修行者的外在行持上, 比如穿着黄袈裟在街上托钵化缘, 走路很有威仪, 这样的观察往往偏重于行为。实际上走路具威仪只是调心的一个助缘, 核心是通过戒律约束自己的身语, 在此前提下寻找心的奥秘。按照小乘的修法, 心的奥秘就是在心上了悟无我, 知道心是无我的。

虽说五蕴无我,但落到根本上还是心。对粗大、整体的心观察之后,了知它是由是很多刹那组成的,在细微的刹那中有没有一个整体的我存在?通过分析观察可知:心根本没有一个所谓的一体不变的我。平时众生执著有一个前后一体、从来不变的我,总有一体和恒常的概念。而我们在寻找心时,这个心到底符不符合一体和常恒的概念?众生把心执为我,总说"我"想怎样怎样,当我们观察时发现:其实心是由很多细微的刹那组成的,所以心没有一个整体的我,它是不断变化的、并非恒常。所以,心的这种既非一体也非恒常的自性不符合所谓的"我"的体性。我们平时认为"我"的体性就是一体和恒常,但是在心上面,无论如何寻找,都找不到这个所谓一体恒常的"我"。这样观察就了知心上无我,之后再进一步串习无我,通过不断地观修,就能够现证无我。现证无我从见道开始,依见道获得无我的证悟,通过修道继续修持,不断串习,然后到达无学位阿罗汉的果位,此时就

彻底地圆满证悟了无我的空性,从根本上断除了烦恼障的种子,超越三界,圆满达成了求乐避苦的目标。

苦是三界的苦, 乐就是涅槃的安乐, 心获得涅槃, 就获得了最殊胜的安乐, 不用再无义漂泊轮回。所以, 小乘的修行者能够从轮回当中出离, 能够解脱, 主要也是因为发现了心的奥秘。所以了知心上无我, 是一切小乘修法与证法全部内涵的尊主, 所有的小乘修法中以无我的修法最为殊胜, 最为关键, 如果放在小乘的教义里面, 这个颂词就应该这样解释。

如果从大乘的角度来解释,可以分为唯识和中观两种。从唯识的角度来讲,一切的外境唯识所现。真相唯识讲外境唯心所现,认为外境就是内心;假相唯识也讲外境唯心所现,但外境不是内心。尽管讲法不同,但"外境不存在"这一点是相同的。观察一切唯识所现,知道一切外境只是自己心中的习气显现,再对一切外境法进行观修,通过不断地观修不存在人我、不存在法我的二无我空性,就证悟了心的本性,获得觉悟。

中观宗也是这样观察的,但与唯识宗的不同之处在于:唯识宗暂时的观点是保留心的本体,但是心上面不存在人法二我;而中观宗的观点是:心本身也是空性的,尽管显现上有起心动念等很多状态,但是真正通过殊胜的正理观察、寻找时,根本无法找到这颗心,心本身无有自性,是空性的,了知了这一点之后,就再再地安住、串习,最后就可以现证心的实相.了知此心的奥秘。

在大乘修法当中,通过调心了知心的实相是一切正法的殊胜尊主,也即是"奥秘法中尊"的意思。所以如果了知此法,就能达到求乐

避苦、出离轮回的目标。

我们应该清楚,佛陀宣讲正法的目的,就是希望众生了知心的实相,了知心的奥秘。心有起心动念、明知的法相,这是心的世俗法相,经过观察就会发现心的奥秘是无常;再进一步观察,就会知道无常的心实际上是现而空、空而现的,本体毫无自性,是一种本来空的状态;在这个基础上再进一步观察分析,心在空性的同时,也是光明的,不是什么都不存在,而是和智慧双运的大空性。在这个光明的心中圆满了三十二相、八十随行好,圆满了佛的一切功德和证悟。

因此,我们要通过了知心的奥秘来现前一切万法的究竟实相, 之后就知道所谓的轮回与客尘完全是不存在的,都是虚假安立的。 了知这个实相并如是地安住,就真正能够获得最为圆满的正等正觉 的果位,然后再通过讲法的方式告诉其他众生,让其他众生也循序 渐进地修行,最终获得觉悟,从轮回中解脱。

以上所讲就是智慧度依心,也就是要了知心的奥秘,心的实相,从这个角度来修持一切万法皆是心的自性。

壬三、摄义:

摄义就是把前面所讲不调心的过患、修心的功德、以及善法恶 法皆依心的意义作个归纳。

故吾当善持,善护此道心,

除此护心戒,何劳戒其余?

了知一切过患与一切善法皆依心所造之后, 就应该善持、善护

这颗道心,除了守护心的戒律之外,根本不需要其余的境界。反过来讲,如果我们忽略了守护心的戒律,不护持这个心,其他的境界也就完全没有作用,没有实义了。

颂词中以"善持"和"善护"对照本品的内容——正知正念,在注释中,将"善持"与"正念"相对应,"善护"与"正知"相对应。我们应该以正念来善加护持,善加把握;以正知善加守护这颗修道的心。守持正念,不忘正念叫做"持";通过不忘失正念的方式反复观察三门叫做"护"。前面讲过一切学处的核心是护心,护心的方便就是护持正念,除了守护这颗心之外没有其他的方法。此处"戒"是从主次两个方面来讲,主要是守护心的戒律。如果按词句上的意思理解,很容易认为只要守护心就可以了,其他的戒律是多余的。很多论典中指出这种理解是是错误的。因为此处主要是强调护心的作用,而并未说守持其他戒律毫无用处。

作为最精通如何护心的觉悟者, 佛陀在经典中宣讲护心修法的同时, 也讲了很多守护身、语境界的方法。别解脱戒的戒条很多直接针对的都是身、语不要犯错。那么应该如何理解前面所讲的主次?护心的戒律是主要的, 守护了主要的戒律之后, 再守护次要的戒律, 次要的戒律起到辅助的作用。比方说: 在我们的院子里面有一棵芭蕉树或芒果树, 为了防止野兽偷吃果实, 我们要在外面修一个院子, 外围的院子就相当于次要的戒律一样, 中央的这棵果树才是我们最主要的保护对象。但是如果我们认为只要护心就够了, 而疏于防范身、语的过失, 那么就会由于身、语的行为过于散乱, 自己的心也变得更加散乱。我们应该了知, 身、语等其余的境界是帮助我们护心的方便,但是划分主次的时候主要是护心, 次要是守护其他的戒律。不护持

身语,单独护心也很困难,而心护好了之后,其余的戒律也容易守持;反之,守好其他戒律也能够帮助我们护心。关键在于我们要从大局出发,把护心与护身、语等其他戒律之间的关系理清楚,如此便相辅相成,相得益彰,就可以把身、语、意都调整到最佳状态,调整到最适合我们修行的对治状态,这样就可以进一步调伏烦恼,使我们的修行蒸蒸日上。

学习佛法切忌望文生义,望文生义会对佛法产生很大的误解,直接误导自己的修行。我们不能看到文字就直接理解字面上的含义,不能认为只要把心守护好就够了,根本不需要守护其他的戒律。在《修心七要》当中专门针对这种想法有过宣讲,实际上这是一种过失。越是真正修心的人,对于身语的行为越重视,因为他知道身语意之间是相辅相成的关系,只不过要分主次而已。有些人经常引用六祖大师的话"心平何劳持戒",认为自己的心很端正、很好,不用持戒了,而实际上并不是这个意思:"心平"的标准是很高的,不是指一般人随随便便说我的心很平静,就像大海无波一样,如果没有对空性的证悟,没有平等心,很难真正做到心平。因此,我们在理解佛经或者祖师密意的时候,还是应该依照善知识或可靠的注释准确地了知,之后再生起相应的定解,才不会出现错误。

辛二、护持方法:

如处乱众中,人皆慎护疮,

置身恶人群,常护此心伤。

前面两句是打比喻,后面两句是讲意义。比如说有一个人由于身体有伤口,他会很害怕其他人挤压或碰撞到伤口,使伤口再次疼

痛或恶化。所以,如果处在闹市或乱哄哄的人群中,他会非常小心谨慎,把伤口保护得很好,避免再次受到伤害。通过这个比喻,我们也容易了知,可能很多人都经历过这样的事情,受伤之后尤其是在乱众中肯定会更加小心谨慎地保护自己的伤口。

颂词所要表达的意义是:我们这颗心就相当于伤口一样,而我们 现在又处于遍满恶人的环境中。当然,恶人的标准有很多种,在普通 世俗社会中, 恶人是专指杀人放火等伤害他人的人, 如果放在修行 的角度来讲, 恶人的标准或范围就很广:相续中有强烈贪嗔痴的人、 不修行的人,不懂修行或者经常喜欢追求世间八法的这些人都称之 为恶人。不仅包括世俗中的坏人,也包括一般的普通人,普通人因为 没有调心,所以相续中都有强烈的烦恼,都称之为恶人。我们应该了 知此处与世俗的标准不同,佛经的标准是越往上越严格,范围越广。 比方说, 自己很迫切地想从轮回当中获得解脱的心, 在小乘中是殊 胜的善心, 是百分之百值得鼓励而且也是千方百计要生起来的, 但 是这种只想自己解脱的心, 当上升到大乘高度时就变成了恶心。所 以, 出现的场合不同, 标准也就不同了。这里所讲的恶人并不单指那 些穷凶极恶的人, 而是泛指不修心的人, 不调心的人, 相续当中贪嗔 痴烦恼强烈的人。也许他并没有违犯法律,也没有去做伤害别人的 行为, 但他所追求的东西, 他内心的想法, 还有他影响别人的方式, 对于求解脱道的人来讲. 都可能会形成障碍。我们置身于这样的恶 人群中, 能不保护自己的心吗?我们的心就像伤口一样脆弱, 很容 易受到其他人的影响而改变,如果我们经常和贪心很强、世俗观念 特别重的人交往, 那么我们的心很容易受到影响而转变。我们好不 容易生起来的修道的心、大乘的心. 很有可能因为长时间接触恶人. 受到恶心的影响而放弃, 这是时有出现的事情。

所以寂天菩萨提醒我们,如果处在这样的环境中,一定要小心谨慎,经常守护自己这颗很容易受伤的心。因为如果和贪心大的人交往,我们就比较容易产生贪心;和嗔心大的人交往,则很容易产生嗔心;相反,如果和有悲心的人交往,悲心容易增长;和有智慧的人交往就容易产生智慧;和希求大乘的人交往,对大乘的意乐就比较容易保持不退。环境对心会有影响,我们也应该学会在环境当中调心。

当然,这里包括两种情况:一种是可以选择一个好环境,比如寺庙或者佛学院这样的团体,因为在这样的团体中,大家有共同的目标,集体向善,在其中违缘障碍相对要少一些,比较容易常时保持自己向道的心。但是如果我们没有这样的条件,就必须要在守护自己的心上入手,经常观心,经常守护正知正念,这是非常重要的。比方说我们的胳膊受伤之后,为了不让它再次受到伤害,有两种方法:一种是单独处在一个环境中,不去和别人挤;另一种,假如不得不走在乱众中时,就要想方设法去保护手臂。

调心、守护心也是一样的,最好选择一个清净的环境。当然,在 娑婆世界中,非常圆满的环境基本找不到,即便是寺院与一些修佛 法的团体也难以十全十美。理想的地方是极乐世界,在净土中,所有 的外境、所有的人都是有利于我们修法的,所以我们要发愿往生到 极乐世界。但是在当前的情况下,如果找不到这样的团体,那么一个 最重要的方法就是调心,好好地运用我们学习到的佛法来调伏我们 的心,守护我们的心。经常安住正知正念,经常观察三门,把我们的 心放在善念当中,长时间地串习,就能够达到比较好的效果。

因此,我们要清楚护心的必要性,以及心在恶劣的环境中容易受到伤害的紧迫性,了知调伏、护持自心的方法,并小心谨慎地去护

持。今天的课程就讲到这里。